平顶山市教育体育局
关于开展平顶山市中等职业学校优秀社团

评选活动的通知
各县（市）教体局、局属各中职学校：
学生社团是中职学校校园文化的重要载体,是中职学校教育教学的重要组成部分，是实施全面发展素质教育的重要途径。近年来，我市各中职学校勇于开拓创新，积极实践探索，开展了主题鲜明、富有特色的社团活动，涌现了一批优秀社团和个人，为展示成果，表彰先进，促进学生社团活动深入开展，经研究，决定在全市中职学校开展2019年中等职业学校优秀社团评选活动。现将有关事宜通知如下：
一、评选标准
（一）组织规范
学校要制定《学生社团管理办法》,在学校的统筹安排下，自主开展活动，有社团名称，有较为完善的管理制度和内部管理机构，成立并运行三年以上，相对固定的核心成员不少于10人。
（二）保障健全
有专、兼职的师资队伍，有固定的活动场所和校外拓展空间，有必要的物质条件保障，社团活动工作纳入学校课程体系和教师绩效考核。
（三）活动丰富
坚持长期开展活动，活动设计要体现实际需要，贴近生活、灵活多样、不拘一格。活动组织要发挥学生的主动性和创造性，让学生参与活动策划、活动开展、活动总结等环节。活动要体现开放性和机动性，可以定期举行，也可以随机举行，可以在校内，也可以在校外进行。每学期开展社团活动不少于3次，并有活动方案、活动记录、活动小结等较为完善的档案资料。
（四）特色突出
社团活动与学校独特教育资源、传统文化、课程改革、学习生活、社会实践、志愿服务等紧密联系，主题鲜明，富于特色，生动活泼，在学校内具有知名度，在学生中具有较大吸引力。通过社团活动，提高成员自我教育、自我管理、创新实践的能力，增强学生的社会责任感。
（五）社团参考分类
学科拓展类：古诗诵读、读书社、文学社、各学科学习研究、英语口语交际、时事政治、历史风云等。
科技类：信息技术、模型制作、少年科学院、少年农学院、环保俱乐部、创造发明俱乐部等。
文体类：电视台、广播站、小主持人、合唱团、舞蹈团、器乐团、话剧戏曲社团、绘画书法摄影社、棋社、编织刺绣社、篮球社、轮滑社等。
综合类：护绿小组、学雷锋志愿者协会、文明宣讲团、小记者团、交际口语协会等。
其他类：根据本校特色自行成立的社团。
二、评选材料要求
（一）上交学校制定的《社团活动考评细则》和本社团章程，填写《2019年平顶山市中职学校优秀社团评选申报表》（见附件1）。
（二）每个社团要附书面汇报材料一份，材料内容包括社团创建申请及批准材料、社团年度考核记录、社团创建宗旨、机构设置、日常管理、主要活动、成果图片及活动过程的视频资料，同时每个社团上报活动照片不少于10张。

（三）所有参评社团的纸质材料须有相对应的电子稿。电子稿刻成光盘后做好标签，与纸质稿同时报送。每个参评社团的电子稿（1份）、纸质稿（1份）和《2019年平顶山市中职学校优秀社团评选申报表》纸质稿（2份）放置在一个档案袋（盒）内，所有电子档资料同时发送至邮箱pdszjy@163.com
（四）各学校学生社团上报评选材料，经各单位对材料进行汇总初评后，填写《2019年平顶山市中职学校优秀社团推荐汇总表》(见附件2)，报送市教育体育局北楼704室。报送截止日期为2019年6月30日。
三、名额分配及获奖比例
（一）参评名额分配
教师人数在150人以下的中职学校报送2--3个，教师人数在150人以上的学校报送3--5个。
（二）参评获奖比例
按照一等奖20％、二等奖30％的比例评选出市级一、二等奖优秀社团，并对指导教师颁发辅导奖证书。
联系人：苑启凡        电话：2629920

附件：1. 2019年平顶山市中职学校优秀社团评选申报表
2. 2019年平顶山市中职学校优秀社团推荐汇总表
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注：表格由各学校汇总填写（EXCEL格式），加盖单位公章后上报纸质文档，并发送电子文档至：pdszjy@163.com


