平顶山市防火安全委员会办公室文件

平防安办〔2019〕15号


平顶山市防火安全委员会办公室
关于进一步深化电气火灾综合治理工作的通知

各县（市、区）防火安全委员会，市防火安全委员会各成员单位：

电气火灾综合治理工作是国务院及省安委会安排部署的一项跨度三年的重点消防安全专项治理工作，对夯实全社会火灾防范基础、提升火灾防控整体能力、维护全市消防安全稳定具有重要意义。为进一步深化全市电气火灾综合治理工作，有针对性的加强夏季电气火灾防范，有效预防和遏制重特大火灾事故的发生，确保全市火灾形势整体平稳，现就有关事项通知如下：
一、深入开展夏季常用电器产品质量专项治理。市场监督管理部门要针对生产、流通领域内特别是县乡村镇及农村集贸市场中，空调、冰箱、冰柜等制冷设备和电风扇、电蚊香等小家电部署开展专项检查抽查，加大对生产、销售假冒伪劣和不合格产品的生产厂家、销售单位的处罚力度，并将处罚结果向社会公示。
二、深入开展重点行业领域电气火灾隐患排查治理。公安、商务、文广旅、教育体育、卫生健康、民政、文物、邮政、应急管理、人防、工信、民宗、银保监等部门要结合日常安全管理工作，加强对商（市）场、公共娱乐场所、学校、医院、社会福利机构、宾馆、饭店、文物古建筑、寄递物流、人防工程、劳动密集型企业、宗教场所、金融等行业单位的电气火灾隐患排查，重点排查整治私拉乱接电气线路、超负荷用电、违规使用大功率电热器具和“三无”电器产品等问题。要继续组织开展有供电公司专业人员参加的多部门联合检查，切实履行行业监管责任，加大执法力度，以督促指导单位或场所真正落实主体责任为核心，发现并消除整改电气火灾隐患，最大限度的预防和减少电气火灾的发生。

三、深入开展在建工程电气火灾隐患排查。住房城乡建设部门要针对在建工程电气施工质量和现场临时用电安全开展专项检查，重点排查电气工程施工质量责任制落实不到位，不按标准设计，不按图纸施工，使用安装不合格电器产品等导致的“先天性”电气安全隐患和私拉乱接临时用电线路、违规电焊切割作业等违法违规行为。同时，对于宿舍、餐厅、办公室等辅助用房所使用的电气设备及线路要严格按规范安装，重点排查线路是否穿阻燃管保护、空调或电饭锅等大功率电器是否设置专用保护开关、电气设备使用管理是否符合要求等。

四、深入开展城乡社区、村镇电气火灾隐患排查。乡镇（街道）、公安派出所要持续加强对城中村、城乡结合部、居民住宅区的电气火灾隐患排查，集中整治私拉乱接电线、超负荷用电、使用“三无”电器产品、违规使用大功率电器等问题。同时，要对违规停放电动自行车、电动自行车违规充电等问题进行重点整治，特别是房管部门要加强对物业管理企业的行业监管和培训，督促物业管理企业落实消防管理职责，推动各地在居民小区建设充电桩等集中充电设施，有效解决居民小区电动车火灾易发频发、影响安全疏散等突出问题。

五、强力推进电气火灾隐患集中区域线路改造。各地政府要集中挂牌督办一批电气火灾隐患集中区域和电气火灾隐患整改重点对象，加快推进电气线路集中改造，预防和减少夏季用电高峰发生电气火灾。

六、加强供配电设施及线路安全检查。各供电单位要部署开展供配电设施及线路的安全检查，加强集中供配电、变电设施及线路的巡检，定期维护保养消防设施和器材，做好夏季用电高峰期供电设施、设备的火灾防范工作。另外，市供电公司要发挥专业优势，积极参与配合各地开展的电气火灾综合治理检查活动，加大对重点用电场所的巡查力度，同时利用联合检查时机对基层电工进行传帮带，提高单位电气管理水平，增强电气火灾防范能力。

七、大力推广应用电气火灾防范物防技防措施。继续推动商场、公共娱乐场所、宾馆、酒店、医院、学校、文博单位、高层建筑、工矿企业、易燃易爆等场所安装电气火灾智能监控系统；鼓励社会单位采取购买服务的方式聘请第三方专业机构定期开展电气安全检查、检测和维护；推动沿街门店、“九小”场所、出租房屋、社会福利机构等场所安装独立式感烟报警装置。

八、进一步加大电气火灾防范宣传教育培训力度。各地、各部门和单位要针对夏季用电高峰用电安全注意事项，进一步深化电气火灾防范宣传培训，充分利用手机短信、微信公众号或微信群、广播电视、报纸等媒体或渠道，结合各地正在开展的火灾警示宣传月活动，发送通俗易懂的安全用电常识，提高群众预防电气火灾的意识和应急处置能力。

请各单位将相关工作开展情况小结于8月15日前报市防火安全委员会办公室，工作开展情况总结于9月30日前报市防火安全委员会办公室。                    

                                 2019年7月11日
（信息公开形式：主动公开）

抄送：河南省消防救援总队，市政府办公室。

平顶山市防火安全委员会办公室                           2019年7月11日印发
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