附  件
中共平顶山市教育体育局党组
“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组
组成人员名单

组  长：邱红标  市教体局党组书记、局长
副组长：苏红英  市教体局党组成员、副局长
张国顺  市教体局党组成员、副局长
郭志勇  市教体局党组成员、副局长
胡彦军  市教体局党组成员、市一中校长
李俊峰  市教体局党组成员、副调研员
钮春黎  市教体局调研员
翟瑞安  市教体局副调研员
刘占立  市教体局副调研员
段晓兵  市教体局副调研员
许  钝  市教体局副调研员
领导小组下设办公室。办公室组成人员和主要职责如下：
主  任：苏红英
常务副主任：陈成功
副主任：薛耀炜  王  蕾  宋会娥  李元贞  张朝华
办公室设综合组、专项整治组、指导组。
1.综合组
牵头科室：机关党委
成员科室：市委教育工作领导小组秘书组秘书科  
[bookmark: _GoBack]办公室  思想政治工作科  高等教育科
负责与市委领导小组办公室对接沟通、联系协调工作；做好各组的协调沟通工作；负责主题教育有关文件、相关会议和领导讲话材料的起草，相关会议的组织筹备及服务工作，编撰整理主题教育大事记；负责起草呈报党组的情况报告和总结报告，编发主题教育《简报》和《每周重点工作提示》，向市委领导小组办公室报送有关情况；负责党组会开展主题教育相关活动的方案提出、具体落实及沟通服务工作；负责局班子成员开展调研活动的相关服务工作；负责制定主题教育新闻宣传报道计划、方案，组织协调重要会议、重要活动的报道和日常报告工作；完成领导小组及办公室交办的其他工作。
2.专项整治组
牵头科室：人事科
成员科室：机关各科室及二级机构
负责提出专项整治具体实施方案，做好任务分解和推进落实工作；负责制定专项整治任务台账，及时了解掌握进展情况，分析存在的突出问题，提出具体指导意见；负责专项活动和工作机制建设的组织协调，做好与市委领导小组办公室专项整治组的沟通对接；负责汇总形成专项整治推进情况及分析研判报告，组织召开专项整治工作调度通报会，汇总相关工作情况并呈报办公室；完成领导小组及办公室交办的其他工作。
3.指导组
组长：局班子成员
成员：科室负责人
负责了解掌握主题教育进展情况，及时总结归纳联系单位的经验做法和亮点工作，全面分析存在的问题，提出指导意见；负责汇总形成主题教育推进情况及指导分析报告，汇总工作进展情况；完成领导小组交办的其他工作。


注：
①“五转”“五带头”：“五转”，即转学风、转政绩观、转权责观、转领导方式、转工作方法，其实质是从形式主义的惯性思维、虚头巴脑的不良作风中跳出来，求真务实、真抓实干；“五带头”，即带头把学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神引向深入，带头树立正确政绩观，带头转变思维方式、工作方式，带头树立良好形象，带头为基层松绑减负，其目的是从省委及各级领导机关做起，从各级领导干部做起，一级带着一级干，一级做给一级看，标本兼治解决形式主义突出问题。
②“五比五不比”：比谁对会议精神吃得更透、把握得更准，而不是比谁会开得快、材料报得早；比谁的增长点多，而不是比谁现在的亮点多；比谁的工作抓手多，而不是比谁的口号响、思路多；比领导班子的整体合力，而不是比领导干部的个人能力；比攻坚克难的战斗力，而不是比轰轰烈烈的大场面。
③学习教育要做到“九个防止”：防止以接受教育、集中学习代替个人自学；防止把听报告、看片子和理论辅导当成自学和研讨；防止理论学习“一阵子”、不走心；防止选择学、碎片学，抓住什么学什么；防止搞先进典型教育只请名气大的，忘记了身边典型最可学；防止对读书笔记、心得体会做出硬性规定；防止以业务培训代替学习教育；防止以业务研讨、工作交流代替学习研讨和思想碰撞；防止开展红色教育离开单位所在城市到外地。
④调查研究要做到“九个防止”：防止“一阵风”式的扎堆调研，避免同一时间段扎堆下去，避免都到同一个地方、同一个单位；防止“只挂帅不出征”，以安排他人调研代替自己深入调研；防止提前踩点，事先“定盘子”；防止层层陪同，前呼后拥，走马观花、坐而论道，不深入群众；防止把调研当成检查工作，高高在上地指手画脚；防止调研材料找人“代笔”，体现不出自身研究思考；防止拿过去的调研成果充数、凑数；防止将调研材料只进行内部交流、汇编成册，没有转化为解决问题、推动工作的实际行动；防止上党课对着别人准备的稿子照本宣科，满口说教，不接地气。
⑤检视问题要做到“五个防止”：防止听取意见不深入、不广泛，形式单一、应付了事；防止听取意见只到自己熟悉的群体去，只听“没有意见”的人的意见；防止谈心谈话走过场，以会议代替谈心谈话、集体谈话代替个别谈话、谈业务工作代替思想交流；防止检视问题大而化之、避重就轻，直接拿老问题、上级点的问题、班子的问题、其他人的问题、业务上的问题，作为自身检视反思出来的问题；防止问题清单搞官样文章，以细小问题掩盖重大问题，以边缘问题掩盖核心问题，以次要问题掩盖主要问题。
⑥整改落实要做到“七个防止”：防止等待观望思想，等着上面安排部署，不督促不整改；防止有选择性地整改，避重就轻、避实就虚，有意绕过“痛点”和“难点”；防止台账整改、材料整改，以文字游戏代替整改落实的具体行动；防止整改简单就事论事，仅制定“当下改”的举措，没有形成长效机制；防止简单问责基层干部代替责任落实；防止民主生活会质量不高，没有“真刀真枪”开展批评与自我批评，达不到红脸出汗、排毒治病的好效果；防止应付过关思想，开展效果评估走形式。
⑦“三亮三展”：亮承诺、展作风；亮身份、展形象；亮职责、展服务。
⑧“一编三定”：“一编”即编员进组。“三定”即定岗位、定责任、定奖惩。

