平顶山市防火安全委员会办公室文件

平防安办〔2019〕21号

平顶山市防火安全委员会办公室

关于印发《全市2019年度今冬明春电气火灾
综合治理工作要点》的通知

各县（市、区）防火安全委员会，市防火安全委员会各成员单位：

为深入推进电气火灾综合治理，切实做好今冬明春火灾防控工作，现将《全市2019年度今冬明春电气火灾综合治理工作要点》印发你们，请认真贯彻落实。

2019年11月6日      
全市2019年度今冬明春电气火灾综合治理

工作要点

为进一步推进全市电气火灾综合治理工作，加强冬春季节电气火灾防范，有效预防和遏制重特大火灾事故，维护全市火灾形势持续稳定，制定今冬明春电气火灾综合治理工作要点如下：

一、强化冬春常用电器产品治理。市场监管部门要组织开展针对电暖器、浴霸、电热毯、电水壶、电饭煲、饮水机等家用电热器具产品生产、销售单位的专项检查抽查，对生产、销售假冒伪劣和不合格电热器具产品的生产厂家、销售单位进行处理，并将检查处理结果向社会公布。
二、开展在建工程电气火灾隐患排查。住建部门要认真分析研判在建工程冬季停工前的施工特点和安全形势，加强在建工程施工现场、临时办公场所、居住场所的电气火灾隐患排查治理和电气施工质量专项检查。重点排查违规拉接临时用电线路、违规电焊切割作业、违规使用大功率电热器具、超负荷用电等问题隐患，督促建设、设计、施工、监理单位履行质量安全责任，严格依标设计、按图施工、严格监理，预防和减少偷工减料、使用劣质电器产品和施工不规范导致的“先天性”电气火灾隐患。
三、加强重点行业领域电气火灾隐患排查治理。商务、文广旅、教体、卫健、民政、文物、邮政、消防等部门要结合日常安全管理工作，加强对商（市）场、公共娱乐场所、学校、医院、社会福利机构、宾馆、饭店、文物古建筑、寄递物流等行业单位的电气火灾隐患排查，及时发现整改不当使用电暖器、电热毯、电热水器等电热器具造成的火灾隐患。

四、加强城乡社区、村镇电气火灾隐患排查。公安派出所、乡镇（街道）要加强对城中村、城乡结合部、居民住宅区的电气火灾隐患排查，深入推进出租房屋消防安全治理，集中整治私拉乱接电线、超负荷用电、使用“三无”电器产品、违规使用大功率电器、违规停放电动自行车、违规为电动自行车充电等问题。持续加强老旧居民小区、城中村、棚户区等电气火灾隐患集中区域治理，推进输配电网络改造提升，夯实电气火灾防范基层基础。
五、持续深化电气火灾防范宣传教育培训。各地、各部门要进一步深化电气火灾防范宣传培训，特别是“11·9”消防宣传月期间，要广泛运用各类媒体、微博微信、有线电视开机画面、手机短信等平台，大力营造消防宣传声势，并设置电气火灾防范宣传专项板块。市场监管部门要加强电器产品质量常识和选购方法的宣传，加大假冒伪劣产品曝光力度；住建、交通运输、水利、电力部门要加强对建设、设计、施工、监理单位相关人员、电气施工相关工种人员的教育培训，明确电气火灾防范责任，增强防范意识；使用管理领域各行业部门要结合行业特点，加强针对性宣传培训；供电单位要结合日常工作，广泛开展安全用电知识宣传；公安派出所、街道（乡镇）、社区（村）要组织人员，走进居民社区、沿街门店、“九小”场所等，开展冬季电气火灾防范宣传提示，全面提升居民群众电气火灾防范能力。

六、开展电气火灾综合治理工作检查。市防火安全委员会将组织对各地、各部门电气火灾综合治理工作开展情况进行专项检查。各地、各部门要抓紧部署相关工作，对电气火灾综合治理工作进行再部署、再推进，确保电气火灾综合治理取得实效。

请各单位及时做好工作开展情况相关资料的收集，并于2020年1月15日前将工作开展情况阶段总结及相关资料一并上报市防火安全委员会办公室。

（信息公开形式：主动公开）

抄送：河南省消防救援总队，市政府办公室。
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