
平顶山市教体局2020年防汛抗旱工作方案
为全面贯彻落实省、市防汛抗旱工作部署，切实做好学校防汛抗旱工作，维护学校安全稳定，结合我市教体系统实际，制定本工作方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极践行“两个坚持、三个转变”的防灾减灾救灾新理念，按照“安全第一、常抓不懈、预防为主、全力抢险”的方针，立足于防大汛、抢大险、救大灾，认真做好防汛抗旱各项准备，确保师生生命和校园校舍安全，最大限度减少灾害损失。

二、市教体局防汛抗旱工作领导小组

组  长：邱红标 党组书记、局长

副组长：苏红英 党组成员、副局长

张国顺 党组成员、副局长

郭志勇 党组成员、副局长

胡彦军 党组成员、市一中校长

李俊峰 党组成员、四级调研员

尹卫东 党组成员、副局长
钮春黎 二级调研员

刘子东 四级调研员

翟瑞安 三级调研员

段晓兵 四级调研员

许  钝 四级调研员

成  员：机关各科室及二级机构负责人
领导小组主要负责执行上级领导和防汛抗旱工作指挥部门布置的工作和任务；传达上级防汛抗旱工作指挥部门发布的汛情预报、指示、通知、通告；部署和指挥各基层单位实施防汛抗旱救灾行动；督促各级各类学校加强对师生进行防汛抗旱知识教育。

领导小组下设办公室，领导小组办公室设在市教体局安全应急管理科，张培华任办公室主任。

领导小组办公室职责：1.在防汛抗旱工作领导小组领导下，负责全市防汛抗旱工作的组织和实施；2.传达上级防汛抗旱工作指示精神，负责学校防汛抗旱救灾数据的统计汇总；3.负责与上级防汛抗旱指挥部门的联系、联络，并开展防汛救灾情况的收集、上报，及时下达领导小组做出的各项决策；4.必要时到现场监测灾情或检查督办抢险救灾工作的进展情况，统一安排、调运抢险救灾的物资设备和人员。

三、主要任务 

（一）加强汛前隐患排查，积极整改问题隐患。各级教体部门和各学校要扎扎实实组织开展防汛抗旱准备工作检查，及时有效消除安全隐患，切实增强学校防御自然灾害的能力。要积极主动联合有关部门组织开展学校校舍、场址、在建工程、校内临时建筑、电气设备、校内河流、排水及周边地质灾害隐患排查和治理。要及时清理疏通堵塞的排水管网，确保排水能力；及时补修丢失、破损的窨井盖，落实防坠落措施；做好易积水路段周边路灯、通信等配电设施的安全防护、防止人员触电。校舍建筑排查要重点排查老旧校舍，洪泛区、山洪灾害高发易发区校舍，耐火等级、安全疏散和消防设施等不符合相关消防技术标准要求的校舍。排查发现存在重大安全隐患的校舍必须立即停止使用，排查发现存在一般安全隐患的校舍应限制使用，对存在安全隐患的部位应加强日常检查和管理工作，并尽快消除安全隐患。
（二）完善防汛应急预案，强化防御险情灾情能力。各地各校要根据排查结论，结合本地区防汛抗旱的实际，在总结近年来防汛抗旱经验教训基础上，进一步修订完善预案，切实增强预案的实用性、针对性和可操作性。要重点提高学校灾害防御基础能力，积极推动把学校作为应急避难场所建设。要加强与气象、水利等部门沟通，及时掌握并发布各类灾情预测预报信息。要制订切实可行的演练计划和保障措施，强化紧急疏散、逃生自救等应急演练。要强化应急管理，严格执行值班制度和领导带班制度，特别是加强寄宿制学校值班工作，确保及时处置险情。要在汛期前做好沙袋、铁丝、抽水泵等必要的防汛物资储备，防汛物资由专人负责，严禁挪用，保证备的足、运的出，以备不时之需。
（三）妥善应对灾情险情，积极作为保障安全。遇有暴雨、冰雹等恶劣天气，学校可灵活调整教学计划和上学时间，必要时果断停课，并及时通知到学生和家长。一旦发生暴雨洪涝、泥石流、山体滑坡、台风等重大自然灾害，各级教体部门和各类学校要迅速、坚决组织疏散、转移和撤离处于危险区域的师生，保障师生安全，特别是要安置好住校学生。对受洪水浸泡等受灾学校，教室、宿舍等校舍要暂停使用，妥善转移安置师生。对有师生受伤、校舍受损的受灾学校，要积极稳妥做好受伤师生救治、师生安置复课、灾后重建等工作。相关情况及时报告当地党委、政府和上级教体部门。
（四）组建抢险应急队伍，加强抢险救援能力培训。各校要成立防汛抗旱应急抢险队，随时待命；要对抢险队员进行抢险、救护、安全防范等知识培训，并结合实际开展模拟应急演练。在遇到重大紧急险情时，抢险队员要随叫随到，坚决服从学校领导小组的统一调度指挥，按分工各司其职、各负其责，密切协作，确保人员安全。

（五）开展师生防汛知识教育，提高自我防护意识。各学校要利用班会、广播、板报、安全教育课、印发小册子等形式，有针对性地对师生开展防汛抗旱法律法规和防灾减灾救灾教育。要针对暴雨、洪水、泥石流、山体滑坡、校舍倒塌等灾害事故，组织师生开展专门的紧急疏散和自救、互救与逃生演练活动，提高广大师生的安全防范意识和应急自救能力。

四、工作要求 

（一）要提高认识。各级教体部门和各级各类学校要务必高度重视，进一步增强风险意识、忧患意识，加强组织领导，健全工作机构，完善工作制度，明确职责分工，压实工作责任。早安排、早准备，周密部署，切实担负起保护师生生命财产安全，维护校园和谐稳定的重要使命。

（二）要落实责任。按照属地管理、分级负责、学校主抓的原则，各教体部门要深入学校了解情况，真正摸清底子，帮助指导学校（园、所）做好防汛抗旱工作；各校要认真落实“一把手”负责制，完善规章制度，明确工作分工，责任落实到人。

（三）要严肃追责。对在灾情期间玩忽职守、工作不力、不服从带班领导指令或采取消极应对态度，造成学校师生生命财产严重损失的，市教体局将按照规定实施责任倒查，严肃追究相关领导和当事人责任，情节严重的，报有关部门追究其法律责任。

（四）要严格值班。要严格按照市防汛抗旱指挥部门的要求，认真落实汛期领导带班和24小时值班制度，坚守岗位，尽职尽责。对雨情、汛情、灾情传递要及时准确，一旦有大的险情、灾情时，必须及时妥善处理并按程序上报。

（五）要按时报送。各县（市、区）教体局、局属各学校要于2020年5月13日前，将工作部署、隐患排查及整改情况书面上报市教体局安全科（邮寄材料请使用EMS）。联系人：秦晋召；电话2629805，13323902849；电子邮箱：pjabk@163.com；通讯地址：平顶山市新城区和谐路市教体局南楼102房间。


