2020年平顶山市教育体育系统“119”
消防宣传月活动方案

为进一步加强消防安全宣传教育工作，推动全市教育体育系统关注消防、学习消防、参与消防，全面提升师生消防安全素质和抵御灾害能力，维护全市教体系统消防形势稳定，根据省教育厅和市防火委工作安排，经研究决定在全市教体系统集中开展“119”消防宣传月活动，特制定如下方案：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决落实习近平总书记关于安全生产和宣传思想工作的重要论述精神，牢固树立安全发展理念，以“关注消防，生命至上”为主题，结合疫情防控常态化条件下的现实斗争，动员师生员工积极参与，凝聚学校安全发展共识，扎实开展系列宣传活动，持续掀起消防安全教育热潮，全面提升师生消防法律法规意识、消防安全常识知晓率和火灾自防自救能力，为全市教体系统营造良好消防安全环境。
二、活动时间
11月1日至30日
三、活动内容
（一）营造消防宣传浓厚氛围。11月9日前，各县（市、区）教体局、局属各学校要利用电子屏、宣传栏、条幅、展板、黑板报、张贴消防画报等，积极宣传消防知识，刊登悬挂消防公益广告、字幕、标语，营造浓厚的消防宣传氛围。积极参与市、县两级举办的“119”消防宣传月活动启动仪式。聚焦消防安全专项整治三年行动，利用本单位官方微博和微信公众号开设消防安全专栏，结合“打通消防生命通道”，持续开展消防安全警示教育，举办小视频、手抄报、书法绘画等消防文化作品展览，营造消防宣传浓厚氛围。
（二）加强消防宣传教育培训。各县（市、区）教体局、局属各学校要坚持系统性常识教育和体验性主题活动相结合的方式，大力普及消防常识。各学校要将消防安全宣传教育纳入教育计划，通过组织消防安全专题授课、消防主题班会、疏散逃生演练等形式开展消防安全宣传教育。各县（市、区）教体局、局属各学校要在本单位显著位置设置固定消防安全宣传教育栏，利用板报、广播、网站等多种形式宣传消防安全常识。 要集中组织全体教职工，开展以消防法律法规、消防工作职责、消防安全管理及“四懂四会”为主要内容的培训，督促落实消防安全主体责任，使所有教职员工懂得本岗位火灾危险性、防火措施、火灾扑救及逃生疏散的方法，做到会报警、会使用消防器材、会扑救初起火灾、会组织疏散逃生自救。
（三）开展消防应急疏散演练。宣传月活动期间，全市各中小学（幼儿园）都要组织开展一次消防安全紧急疏散逃生演练，确保师生人人参与。要通过消防应急演练，使师生熟练掌握火场逃生自救基本技能、熟悉逃生路线和疏散程序，确保一旦发生火灾，师生能够迅速有序地安全撤离。活动结束后，要针对演练过程中出现的问题及时对预案进行修订完善，确保预案的科学性、实效性。
（四）加强消防隐患排查整治。各县（市、区）、各学校要在宣传月活动期间开展一次消防安全隐患大排查大整改活动，结合电气火灾综合治理，对消防设施、消防通道、学生宿舍、实验室、食堂等进行全方位排查，对排查出的消防隐患建立台账，限期整改。主要检查学校是否建立和完善消防安全制度；是否安排有消防安全责任人、管理“明白人”；学生宿舍、食堂、图书馆、师生集会场所、危险化学品存放点等重点部位是否符合消防规范、是否存在火灾隐患；灭火器、消防栓、水带、水枪等消防设施、器材是否完好，能否正常使用；是否有违章、大功率及老化的电器、线路；燃气使用设备、燃气报警设备是否正常、油烟机是否有积油积垢；消防通道是否畅通，安全疏散指示标志、应急照明灯是否完好，常闭式防火门是否处于关闭状态、防火卷帘下是否堆放物品影响使用；消防控制器是否正常、消防联运设备能否联动，值班人员是否正常值班、是否有上岗证，是否有维保单位。要对排查出的消防安全隐患建立台账，确定整改责任人、整改时限和整改效果。
四、工作要求
（一）强化组织领导。开展“119”消防安全宣传月活动，是提升师生安全素质、做好校园火灾防控工作的重要措施。各县（市、区）教体局、局属各学校要进一步提升政治站位，切实将其作为当前一项重点任务，迅速结合实际制定具体实施方案，明确目标任务，细化工作措施，逐级压实责任，确保各项工作落实落细、取得实效。
（二）拓展形式内容。各县（市、区）教体局、局属各学校要创新思路、因地制宜，综合运用警示性强、通俗易懂、喜闻乐见的宣传形式，积极策划组织消防宣传活动，进一步拓展宣传教育的广度和深度。要将宣传月活动与日常学校消防安全工作紧密结合起来，防止活动走形式、走过场，切实增强消防宣传实效，大力营造消防安全氛围。
（三）加强信息报送。各县（市、区）教体局、局属各学校要结合实际，突出主题、加强策划，及时挖掘上报活动情况，并努力在省、市级主流媒体播发。各县（市、区）教体局、局属各学校活动方案、总结，请分别于11月9日、11月26日前报市教体局安全科（纸质版加盖公章报送至市教体局南楼102室；电子版发送至邮箱pjabk@163.com）。
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