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平顶山市推进幼小科学衔接攻坚行动
实施方案

为全面推进幼儿园和小学实施入学准备和入学适应教育，减缓衔接坡度，引导广大教师和家长坚持科学理念，尊重幼儿发展规律和学习特点，关注幼儿身心健康全面发展。根据《河南省教育厅关于印发河南省推进幼小科学衔接攻坚行动实施方案》(教基〔2021〕253号)要求，经研究，启动实施平顶山市推进幼小科学衔接攻坚行动。现结合我市实际，制定如下实施方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，遵循儿童身心发展规律和教育规律，深化基础教育课程改革，建立幼儿园与小学科学衔接的长效机制，全面提高教育质量，促进儿童德智体美劳全面发展和身心健康成长。
二、基本原则
坚持儿童为本。关注儿童发展的连续性，尊重儿童的原有经验和发展差异;关注儿童发展的整体性，帮助儿童做好身心全面准备和适应;关注儿童发展的可持续性，培养有益于儿童终身发展的习惯与能力。
坚持双向衔接。强化衔接意识，幼儿园与小学协同合作，科学做好入学准备和入学适应，促进儿童顺利过渡。
坚持系统推进。整合多方教育资源，行政、教科研、幼儿园和小学统筹联动，家园校共育，形成合力。
坚持规范管理。建立动态监管机制，加大治理力度，纠正和扭转校外培训机构、幼儿园和小学违背儿童身心发展规律的做法和行为。
三、主要目标
全面推进幼儿园和小学实施入学准备和入学适应教育，减缓衔接坡度，帮助儿童顺利实现从幼儿园到小学的过渡。幼儿园和小学教师及家长的教育观念与教育行为明显转变。家园校共同做好幼小衔接工作，幼小协同的有效机制基本建立，科学衔接的教育生态基本形成。
四、主要任务
改变衔接意识薄弱，小学和幼儿园教育分离的状况，建立幼小协同合作机制，为儿童搭建从幼儿园到小学过渡的阶梯，推动双向衔接。
（二）改变过度重视知识准备，超标教学、超前学习的状况，规范小学、幼儿园和校外培训机构的教育教学行为，合理做好入学准备和入学适应，做好科学衔接。
（三）改变衔接机制不健全的状况，建立行政推动、教科研支持、教育机构和家长共同参与的机制，整合多方资源，实现有效衔接。
五、主要举措
（一）做好幼小衔接政策落实。幼儿园和小学应严格执行当地入学政策，完善幼小衔接政策举措，健全工作机制，各县（市、区）教育行政部门用好全国学前教育管理信息系统和全国中小学学籍信息系统，确保系统数据的完整性、真实性、连续性和准确性，做好幼儿园和小学学籍的衔接工作。
（二）幼儿园做好入学准备教育。幼儿园要贯彻落实《3一6岁儿童学习与发展指南》《幼儿园教育指导纲要》和教育部印发的《幼儿园入学准备教育指导要点》，促进幼儿身心全面和谐发展，为入学做好基本素质准备，为终身教育奠定坚实基础。要进一步引导园长、教师、家长树立科学衔接的理念，坚持以游戏为基本活动，将入学准备教育有机渗透于幼儿园保育教育工作中。幼儿园大班要有针对性地帮助幼儿做好生活、社会和学习等多方面的准备，逐步建立对小学生活的积极期望和向往，坚决防止和纠正幼儿园教育照搬小学教育内容、方式、环境的行为。
（三）小学实施入学适应教育。小学要强化衔接意识，理解和认同“科学幼小衔接理念”，将小学入学适应教育作为深化义务教育课程教学改革的重要任务，纳入一年级教育教学计划，教育教学方式与幼儿园教育相衔接，坚持“零起点”教学。根据国家修订后新的义务教育课程标准，调整一年级课程安排，合理安排内容梯度，减缓教学进度。小学将一年级上学期设置为入学适应教育期，要切实改变忽视儿童身心特点和接受能力的现象，坚决纠正超标教学、盲目追赶进度的错误做法。严格落实国家对有关适应教育的要求，形成具有地方特色的、实用性的幼小衔接课程。改革一年级教育教学方式和评价方式，主要采取游戏化、生活化、综合化等方式实施，强化儿童的探究性、体验式学习，将《小学入学适应教育指导要点》的16个发展目标有机融入小学生素质评价体系中。
（四）建立联合教研制度。各县（市、区）教研部门要把幼小科学衔接作为教研工作的重要内容，纳入年度教研计划，推动建立幼小学段互通、内容融合的联合教研制度。建立联合教研制度，各县（市、区）教研部门教研要明确1名小学教研员和1名幼教教研员共同牵头负责区域内幼小衔接教研工作，促进幼小学段互通，内容融合。教研人员要深入幼儿园和小学，根据实践需要，跟踪指导幼儿园入学准备教育和小学入学适应教育，总结推广好做法好经验。鼓励学区内小学和幼儿园建立学习共同体，加强教师在儿童发展、课程、教学、管理等方面的研究交流，及时解决入学准备和入学适应实践中的突出问题。同时应设立幼小科学衔接专项课题，引导教师及教研人员开展专题研究，积极开展幼小衔接优质课、示范课、观摩课等活动。
（五）完善家园校共育机制。建立家、园、校互学共育体系，引导家长与幼儿园和小学积极配合，共同做好衔接工作。幼儿园和小学要及时了解家长在入学准备和入学适应方面的困惑问题及意见建议，幼儿园和小学一年级阶段，可采取为家长举办专题讲座、《致家长的一封信》、家长开放日、亲子活动、“幼儿园（小学）园（校）长寄语幼升小家长”、幼小衔接专题片微视频等多种方式，积极宣传国家和地方的有关政策要求及幼小双向衔接的科学理念和做法，帮助家长认识过度强化知识准备、提前学习小学课程内容的危害，缓解家长的压力和焦虑，营造良好的家庭教育氛围，积极配合幼儿园和小学做好衔接。
（六）加大综合治理力度。各县（市、区）教育行政部门要会同有关部门持续加大对校外培训机构、小学、幼儿园违反教育规律行为的治理力度，开展专项治理。各类教育机构不得举办或变相举办幼小衔接班。小学严格执行免试就近入学，严禁对幼儿举行各种形式的知识性选拔，严禁以各类考试、竞赛、培训成绩或证书等作为招生依据。幼儿园不得提前教授小学课程内容，不得布置读写算等家庭作业。严禁校外培训机构对学前儿童进行小学课程内容的培训。幼儿园出现中、大班幼儿流失的情况，应及时了解原因和去向，并向当地教育部门报告。教育部门应根据有关线索，对接收学前儿童违规开展培训的校外培训机构进行严肃查处并列入黑名单，将黑名单信息纳入全国信用信息共享平台，按有关规定实施联合惩戒。严禁小学和幼儿园在岗教职工参与任何形式的幼小衔接班的教学、管理、服务等。对办学行为严重违规的幼儿园和小学，追究校长、园长和有关教师的责任。教育行政部门要向社会公布“小学化”治理专项举报电话，市教体局举报电话：0375-2629827；0375-2629968，各县（市、区）教育部门专项举报电话请于7月27日前报市教体局基础教育科备案，并向社会公布。
（七）健全评价机制。将入学准备和入学适应纳入幼儿园等级评定和义务教育质量评价，实现评价全覆盖。评价周期依据工作实际情况和需要，由各县（市、区）教育行政部门自行确定。要开展幼小衔接示范园（校）建设工作，充分发挥评价的诊断、改进、激励作用。
六、进度安排
（一）试点先行，稳步推进。经研究，决定将平顶山市新城区作为幼小衔接市级实验区，平顶山市湖光花园幼儿园、平顶山市新城区梅园路幼儿园、平顶山市新城区育英幼儿园和平顶山市湖光小学、平顶山市新城区梅园路小学、平顶山市新城区公明路小学作为市级试点园（校），2021年秋季学期开始先行试点推进幼儿园入学准备和小学入学适应教育。
各县（市、区）教体局要以学区内园（校）结对形式，探索建立试点园（校）深度合作机制，试点园探索实施入学准备活动，试点校同步研究入学适应活动。遴选试点园（校）要兼顾城乡不同性质，为下一步幼小衔接工作全面铺开积累多样化实践经验。
各县（市、区）教体局（除新城区外）要建立1个县（区）级实验点，并推荐3-5所幼儿园和3-5所小学作为县（区）级试点园（校），试点园（校）要制定具体实施方案。相关名单及试点园（校）具体实施方案请于2021年8月10日前一并报送至市教体局基础教育科。
（二）加强培训，注重实效。各县（市、区）教育部门要制定教师幼小科学衔接专项培训计划，将《幼儿园入学准备教育指导要点》、《小学入学适应教育指导要点》（见附件2和附件3）作为学习培训的重要内容。要发挥教研部门和专家在指导教育教学实践、促进教师专业成长等方面的作用，加强业务指导，不断增强幼儿园教师和小学教师及时解决入学准备和入学适应实践中突出问题的能力。市教体局将于2021年9月底前，完成对市级实验区教育行政干部、教研员、试点园（校）长及部分教师的专项培训。12月底前完成县（市、区）有关人员培训，建立县（区）-乡镇两级培训体系，逐步实现有关教师培训全覆盖。
（三）总结经验，全面铺开。各县（市、区）教体局要及时梳理总结幼小科学衔接工作经验，自2021年始，每年要撰写1篇幼小科学衔接工作总结、遴选若干幼小科学衔接案例。当年11月20日前，要将文字总结和案例一并报送至市教体局基础教育科。市教体局将及时研究分析入学准备和入学适应教育成效，梳理总结试点工作经验形成系统成果，召开全市幼小衔接推广会进行表彰和推广。2022年秋季学期开始，全市全面推行入学准备和入学适应教育，建立幼小协同合作机制，加强在课程、教学、管理和教科研等方面的研究合作。
（四）完善政策，健全机制。各县（市、区）教育部门要系统总结本地区实践经验成果，完善幼小衔接政策举措，加强幼儿园和小学深度合作，提高入学准备和入学适应教育的科学性和有效性，建立市、县、中心校联合教研制度，加强业务指导，及时研究解决教师在幼小衔接实践中的困惑问题，2023年底前完成。
七、组织实施
（一）加强组织领导。幼小衔接是一项系统工程，各县（市、区）教育行政部门要充分认识做好幼小衔接工作的重要意义，在充分调研的基础上研究制订本地幼小科学衔接实施方案，切实把幼儿园与小学科学衔接工作纳入基础教育课程改革的重要内容。要正确把握目标和重点，研究制定具体实施方案，做到“四不”，即不走样、不跑偏、不打折、不放弃。要统筹各方资源，提供经费支持，确保幼小衔接工作取得实效。
（二）强化部门协同。市教体局将会同公安、民政、市场监管等部门，制定专项治理工作方案，明确治理步骤，细化工作分工，压实部门责任，并建立治理情况定期通报制度。各县（市、区）要严格落实工作制度，扎实开展摸底排查，对接收学前儿童违规开展培训的校外培训机构进行严肃查处，并将结果向社会公布。
（三）建立工作推进机制。各县（市、区）教育行政部门要加强统筹协调，整合专业资源，发挥教科研部门和专家在指导教育教学实践、促进教师专业成长等方面的作用，加强幼小衔接科学研究。对成绩突出的小学、幼儿园和教师给予表彰奖励，并作为小学、幼儿园评优评先和教师职称晋升的重要依据。
（四）加强宣传引导。各县（市、区）教育行政部门要加大社会宣传力度，利用多种媒体宣传科学做好幼小衔接的重要意义和有效途径，及时总结推广典型案例和经验做法，树立科学导向，引导家长自觉抵制违背儿童身心发展规律的行为，支持和参与幼小衔接工作，形成良好的社会氛围。
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