平顶山市教育体育局基本情况

近年来，平顶山市教育体育局深入贯彻落实全民健身国家战略，以满足人民群众日益增长的体育健身需求为出发点和落脚点，不断完善全民健身公共服务体系，广泛开展全民健身活动，积极推动群众体育事业高质量发展，在全国群众体育工作中取得了显著成效。
一是广泛开展全民健身活动
四年一届市运会和两年一届市全民健身大会已形成常态机制，6个县（市）也定期举办运动会，2023年10月，举办第十一届市运会暨第六届全民健身大会。积极推动“体育+”深度融合，以“行走是吾乡”自行车公开赛、乡村电商节暨体育文化节、“墨子杯”风筝公开赛等全民健身赛事活动为抓手，积极推动“体育+文化、旅游、乡村振兴”等模式深度融合，将全民健身赛事活动延伸至小区广场、乡村文化站、企业园区和学校操场，实现全年龄段参与，活动形式多元化，既有家庭趣味活动等亲子项目，也有广场舞联赛、社区篮球赛等传统项目，年均举办市级赛事活动40余次，县级全民健身活动210余次。
二是补齐全民健身短板设施
我市坚持把开展全民健身运动作为促进人民群众身体健康和提升人民群众幸福指数的重要举措，2021年以来累计投入4784.37万元，以补齐群众身边的全民健身场地设施短板为重点，积极推进场地设施建设。截至2024年底，全市拥有体育场地面积1354.1013万平方米，人均体育场地面积2.75平方米；乡镇（街道）、行政村（社区）体育设施覆盖率100%；城市社区“15分钟健身圈”覆盖率100%；新建或改扩建体育公园、全民健身中心、公共体育场馆9个，有效提升了公共体育设施的供给能力；十四五”期间数字化升级改造公共体育场体育健身馆8个，提高了设施的使用效率和智能化水平；全市11600个公共体育设施，免费或低收费开放率100%；学校体育场地设施开放率100%。
三是开展科学健身指导服务
利用“教体结合”的优势，吸纳优秀体育老师加入基层健身骨干队伍。2021年以来，市增加社会体育指导员8277人，共注册社会体育指导员25030人，2024年每千人占比从2020年的4.13达到4.76。择群众喜闻乐见的如健身气功、太极拳、广场舞等项目，与健康扶贫、体育扶贫相结合，开展社会体育指导员“走基层 送健康”志愿服务活动，市、县两级加大设备及人员投入力度，配备完善体质监测设备，建立健全国民体质监测与科学健身指导中心（站）市级中心连年超额完成省局下达的监测目标任务。其中2024年市级中心完成体质监测10726人次，是省定目标357.5%。我市国民体质健康合格率2024年达到93.6%。










平顶山市全民健身中心基本情况

平顶山市全民健身中心（以下简称“中心”）深入实施全民健身国家战略，致力于全民健身公共服务体系建设、提高全民身体素质和健康水平、不断满足人民群众日益增长的体育健身需求，为群众体育事业发展做出了积极贡献。
一、不断完善体育场馆设施，提升公共体育服务保障能力
中心于1992年建成投用，占地面积15万㎡，主体建筑为3万人体育场、3千座体育馆，配套建设有游泳馆、体育文化文化广场、健身园、室外篮球场等附属设施，是平顶山市开展全民健身公共服务窗口。近年来，在市委、市政府和主管单位市教育体育局的倾力支持下先后投入1800余万元修缮体育场、体育馆、游泳馆，改造室外体育活动场地及全民健身路径设施，增设监控设备，安装环体育场防冲撞护栏，实施人车分离；专业化安保服务、绿化养护、卫生保洁，以其优美的健身环境和完善的场地设施，打造了一张靓丽的城市名片。
二、实施免费低收费开放，满足人民群众多样化健身需求
中心体育场、体育馆、游泳馆认真贯彻落实免费低收费开放政策，室外篮球场、乒乓球场等免费开放，可供开展篮球、乒乓球、羽毛球、健身操舞等10余个传统健身项目；室内场馆低收费开放，体育馆内场每周固定时间免费开放羽毛球项目，游泳馆在“三八”节等时间节点对特定人群免费开放；场馆每年开放330天以上，内场核心区每周免低开放60小时以上，室外免费场地每天开放15小时以上，全年接待健身群众达100多万人次。免低开放场馆安装有智慧客流对接系统，客流情况上传国家全民健身信息服务平台，实时接受第三方监督指导。
三、广泛开展全民健身活动，提升场馆设施运营水平与服务效能
中心丰富赛事体系内容，扩大群众参与度，每年举办全民健身赛事活动20场以上，涵盖市级综合性运动会、全民健身大会以及省、市级单项体育赛事、体育文化展演等。既有专业性群体活动，也有面向普通市民开展的趣味运动会等，降低参赛门槛，鼓励引导更多市民乐享其中。中心着力培育品牌赛事，提升社会影响力，精心打造了具有一定特色的赛事品牌，如“社区运动会”、“全民健身月系列活动”、“全民健身大赛”、“国民体质达标赛”等。疫情期间，中心举行“迎新春”线上体育技能展示、舞龙舞狮网络视频大赛等特色活动，为广大市民提供切磋技艺、交流展示良好平台。活动通过网络宣传等方式走进千家万户，深得广大健身群众好评。
四、发挥辐射带动推广作用，推进全民健身与全民健康深度融合
中心延伸服务触角，与主城区体育协会、俱乐部、社团以及学校等32家单位建立合作共建关系，为社区捐赠体育健身器材，为合作单位提供体育活动阵地，打造“15 分钟健身圈”高质量目的地，让市民在家门口就能享受到优质便捷的健身服务。中心深入开展科学健身指导和全民健身宣传推广工作持续开展“科学健身指导走基层送健康”活动，每年培训体育技能人员2000人次，体育指导员培训1000人次以上；国民体质监测走进党政机关、企事业单位、周边社区，年均免费监测并出具运动处方6000人以上；推广匹克球新项目，培训指导员200余人；开展“送足球进校园”活动，选派专业教练员为中小学生提供教学指导服务；承接青少年体育赛事，助力体育后备人才培养，为体育事业发展注入了新动力。



朱冬雪基本情况

朱冬雪现任平顶山市教育体育局群众体育科科长，以高度的责任感和使命感，积极推动平顶山市群众体育事业蓬勃发展，在各项工作中取得了显著成绩，为提高全市人民身体素质和健康水平作出了突出贡献。
1、 积极完善全民健身设施网络。
打造群众身边的健身圈。为提高群众身边的健身场地有效供给扩大，统筹解决当前全民健身场地设施总量不足、结构不优、载体不新、质量不高等问题，以补齐群众身边的全民健身场地设施短板为重点，积极推进场地设施建设，推进鹰城广场项目建设，携手园林部门，构建“体育+生态”布局，在河堤两岸配建体育设施，利用城市街心花园建成了市区首套二代健身器材，建设适宜全年龄人群健身的多功能运动场，建成城市社区“15 分钟健身圈”，极大地满足了不同人群多样化的健身需求，让群众在家门口就能享受到便捷的健身服务 。
2、 广泛开展丰富多彩的全民健身赛事活动。
激发群众参与热情。我市体育赛事活动已呈现大型赛事带动、中小型活动全面跟进的态势，周周有活动、月月有比赛、常年不断线。为了让更多群众参与到体育运动中来，朱冬雪积极组织举办各类群众身边的全民健身赛事活动。无论是日常的社区运动会，还是综合性的全民健身运动会，他都精心策划、认真筹备。开展赛事“三进”活动，发挥赛事融合性，
3． 大力加强社会体育指导员队伍建设。
提升科学健身指导水平。社会体育指导员是推动群众体育事业发展的重要力量。刘翌秋高度重视社会体育指导员的培养和管理工作，积极组织开展各级各类社会体育指导员培训活动。截止目前，全市共有各级社会体育指导员众多，人口千分比在全省位居前列。这些社会体育指导员活跃在城市的各个角落，依托辅导站点、广场公园、街道社区等，常年坚持开展体育健身项目推广普及和健身志愿服务活动，负责向周边市民宣传科学健身知识，义务教授科学健身方法，成为了当地远近闻名的科学健身 “领头雁”，为提高群众科学健身水平发挥了重要作用 。
四、积极推进体育场馆对外开放。
公共体育场馆作为全民健身公共服务体系的基本组成部分，具有显著的公益属性和社会服务功能。朱冬雪在推进体育场馆开放的进程中，坚持精细化管理，从日常管理、人性化服务、安保机制、基础保障等多个维度发力，全面提升场馆服务效能。目前市全民健身中心体育场、市五环游泳俱乐部、宝丰县体育馆等全市9家公共体育场馆已全部对外开放，2025年以来，累计开放19337小时，接待239.32万人次。











刘翌秋基本情况

本人对群众体育工作具有高度的责任心和工作热情，近年来，紧紧围绕加快推进体育鹰城建设目标，深入贯彻落实全民健身国家战略，以扬优势、补短板、创特色为发力点，以满足人民群众日益增长的健身需求为落脚点，为加快我市构建更高水平的全民健身公共服务体系不懈努力。
一是全力做好省运会社会组备战工作。高度重视省第十四届运动会社会组备战工作，做到深入研究、提前谋划，充分挖掘全市社会体育资源，严格筛选项目负责人，广泛开展人才选拔，认真组建教练团队和参赛队伍，积极协调训练场地。在训练过程中，经常性实地到训练现场查看训练情况，了解和解决队员困难和需要，做好各项备战服务保障工作，实现19项全部参赛，揽获999积分位列全省第四名。
二是精心打造全民健身赛事体系。以打造高质量全民健身赛事活动体系为目标，精准对标群众需求，广泛开展各类全民健身赛事活动。市本级年度主办承办各类全民健身赛事40余项，广泛覆盖全年龄全人群多项目，引领带动县（市、区）每年举办各类赛事200项左右，在全市范围里不断掀起全民健身热潮。努力将赛事活动延伸到更多领域，延伸到群众身边，积极推动体育赛事进景区、进街区、进商圈，以赛事为平台推动体育与社区建设、文化旅游、乡村振兴等其他领域融合发展。
三是扎实推进城乡全民健身设施补短板。紧扣“十四五”发展目标，锚准群众健身需求，大力推进全民健身场地设施“补短板”行动。以“配置均衡、规模适当、方便实用、安全合理”为基本原则，加快推进各类全民健身场地设施建设，全市基本形成布局合理、利用率高，覆盖市、县、乡、村四级的公共体育健身设施网络，实现农民体育健身工程、乡镇体育健身工程全覆盖，城市社区“15分钟健身圈”质量持续提升。
四是全面提升全民健身公共服务供给力。加强社会体育指导员队伍专业化建设，定期举办健身气功、太极拳、广场舞等社会体育指导员培训班，大力发展社会体育指导员队伍，社会体育指导员队伍实现质量与数量同步提升。规范体育社会组织日常管理，激发体育社会组织活力，充分发挥体育协会组织在体育事业发展中的独特优势和应有作用，为群众提供更高质量、更广范围、更达基层的全民健身公共服务产品。
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